



# “解放军来了！我们安全了！”

## 解放军和武警部队在防汛救灾一线全力守护群众生命财产安全



□ 本报记者 廉颖婷  
□ 本报通讯员 杨丹诺 宇 启 秦富梁 刘松峰 张志强 付晓辉 杜 江 李世昭 吴伟光 耿鹏宇 许家铭 狄博文 张小乐 朱姜海

连日来，受台风“杜苏芮”影响，华北、黄淮、东北等地出现极端降雨过程，多个地区出现洪涝和地质灾害，人民群众生命财产安全受到严重威胁。

解放军和武警部队闻令而动，迅疾前往一线抗洪抢险救灾，全力守护人民群众生命财产安全。官兵们牢记人民至上、生命至上，他们与洪水赛跑，奋战在最危险的地方。

### 部队紧急奔赴抗洪一线 携带救援物资星夜驰援

灾情就是命令。

7月31日上午，北京市昌平区北沙河水位暴涨，南侧大堤出现决口，上千名群众被困。中部战区空军某部迅速启动应急预案，组织出动10余台车辆，携带救援物资奔赴受灾地区。

武警北京总队机动第二支队官兵星夜驰援北京市房山区石楼镇夏村，救助转移300余名群众。之后，官兵在灤州寺镇鲁家滩村鲁坨路进行道路清淤作业，疏通受阻道路。

在河北省涿州市，中部战区陆军第82集团军某旅先后担负望海庄村、朱庄村、东茨村等地堤坝抢险加固、险情排除、巡堤护坝任务。

7月31日凌晨，中部战区陆军第82集团军“铁军旅”连夜奔赴河北省高碑店市白沟河任务区，担负平辛庄至十九堡村段岸堤的加固和险情巡查任务。

在河北省保定市涞水县，持续暴雨导致驻白马河水位不断上涨，三坡镇百里峡景区出现物资匮乏现象，部分游客被困景区。中部战区空军地导某部18名党员干部骨干主动请缨，驾驶7台车辆赴灾区协助输送物资、转移人员。

河北省张家口市涿鹿县，中部战区空军运搜某部紧急出动直升机1架，在涿鹿县千树底村、圣佛堂村两个点位投放食品、药品和头灯等1000斤救援物资。

黑龙江省蚂蚁河、拉林河、雅鲁河等多条河流水位告警，黑龙江省尚志市、五常市、牡丹江市、吉林省舒兰市多个点位受灾……

“解放军来了！我们安全了！”8月4日凌晨，黑龙江省蚂蚁河水位继续攀升，洪水漫堤倒灌城镇及周围村庄。北部战区

陆军第78集团军某旅官兵依令携装出动，连夜加固堤坝500多米，营救转移30余名受困群众。

与此同时，武警黑龙江总队哈尔滨支队200余名官兵连夜奋战9小时，在蚂蚁河周边垒筑沙袋2.8万余个，筑起1.3米高阻隔沙墙600余延长米，保证了当地人民群众生命财产安全。8月4日10时，全体参战官兵转战蚂蚁河西侧绥满公路一线，进行1000余米的加固堤坝任务，防止河水漫堤。

8月5日清晨，北部战区陆军第78集团军某特战旅、北部战区空军航空兵某旅分别到达牡丹江市桦林镇污水处理厂、东安区牡丹广场展开加固堤坝、修筑子堤任务。

### 人民生命财产安全受到威胁 官兵第一时间前来解围

在受灾地区，桥梁尽数冲毁，道路塌方严重，一路上不时有落石从山上滚下。连续多天的任务，让官兵疲惫不堪，高温、暴雨，都在考验着任务官兵。

哪里有危险，哪里就有人民子弟兵；哪里有困难，哪里就有人民子弟兵。

北京市房山区史家营乡杨林水村地处深山，山洪暴发后，这里成为一座“孤岛”，进村的道路全部被洪水封锁，村口水位已经齐腰深。武警北京总队机动第二支队官兵刚从夏村结束救援任务，接到命令后，迅速前往杨林水村进行抢险救灾。官兵们将困在车顶的一家三口护送到安全地域，成功转移困在危房里的老人……

7月31日，接到驰援河北省张家口涿鹿县命令后，第81集团军某工化旅机动保障二营桥梁连连长王旭迅速带领官兵奔赴一线。次日晚，部队推进到涿鹿县邓家峪村一处断桥处。王旭带领连队实地勘测定测点，确定好架设桥梁的种类和长度等，架桥作业开始。此时，断桥两岸围观期盼的受灾群众越集越多。“在灾区百姓的满怀期望中架设，一次顺利成功是我们唯一的选择。”王旭说。58分钟后，一座重型支援桥成功将两岸连通。

8月2日，河北省张家口市涿鹿县，在顺利执行完投放救援物资任务返回途中，中部战区空军接友邻部队通报，涿鹿县千树底村区域有1名重伤员需要紧急救助。机组人员立即驾驶直升机前往救援地，将伤员紧急转运至就近安全点位，并联系地面医护人员进行救治。

8月3日15时许，武警北京总队175名官兵前往北京市门头沟区王平镇大台街道，为2600余名受灾群众送上纯净水、方便面、自热食品、面包、火腿等400余箱生活物资。

黑龙江省五常市磨盘山水库水位暴

涨，导致漫堤。8月4日，北部战区第78集团军某工化旅官兵火速驰援。“快看，子弟兵来了，我们得救了！”在一处楼房里，10多名困在洪水中的村民正翘首等待救援。把虚弱的老人背上肩头，把受惊吓的孩子搂在怀中，把受灾的群众送到安全处……这天，官兵连续奋战20小时，挨家挨户搜救被困群众151人，转移群众3100余人。

### 打通一条救援生命线 筑起一道道“钢铁长城”

在河北省保定市方向，河北省军区专门设立前方指挥部，调集4000余名民兵和136艘冲锋舟紧急驰援保定等地，夜以继日奋战在救援一线，打通一条救援生命线，为人民筑起一道道“钢铁长城”。

8月3日清晨，天津市静海区独流镇子牙河、台头镇大清河两岸人声攒动，各种救援车辆川流不息，天津警备区官兵始终奋战在防汛抗洪一线，“汛情不退，我们不退。”天津市北辰区小淀镇武装部部长陈立斌说。

武警北京总队动用5000余名兵力，担负北京市门头沟、房山两个区和永定河流域抢险救援任务。部队共分布在19个点位，主要负责门头沟区妙峰山、斋堂镇，房山区琉璃河、周口店镇等地运送补给物资，抢通道路，转移受困群众、封堵决口、巡查险情等任务。

“当看到道路抢通那一刻，当听到群众对我们表达的那一声感谢，让我感受到了作为一名军人的价值所在。”武警北京总队机动某支队班长韦正义说。

随着河北省高碑店市白沟河水位下降，为全面排除险情，由中部战区陆军第82集团军“铁军旅”党员组成的巡堤队，对白沟河两岸约38公里路段进行不间断巡查；在涿州市东茨村，第82集团军某勤务旅成立党员突击队，24小时不间断巡堤，确保遇到紧急情况能快速反应、及时处置。

8月5日清晨，北部战区陆军第78集团军某特战旅出动800余名官兵，赴黑龙江省牡丹江市区加固堤坝。官兵奋战17个小时，装填10万余个沙袋，加固堤坝2500多米。他们满脸汗水，一身泥水，手提肩扛，奋力拼搏的样子，感动了在场所有群众。不知谁喊了句“解放军来的不只是沙袋，还是钢铁长城”，群众热烈鼓掌。

洪水退去，河北省涿州市刁窝镇商业街尽是塌陷的路面，损毁的门窗和散落堆积的垃圾。8月6日，陆军第82集团军某勤务旅官兵帮助当地群众展开路面清淤和消杀工作。“这次大水过后，街道上一片狼藉，非常绝望。看到解放军来的那一刻，我们心中燃起了希望。”涿州市民张世勃说。



图① 8月4日，武警黑龙江总队哈尔滨支队官兵执行堤坝加固任务，防止河水漫堤。 本报通讯员 宁赫 许家铭 摄  
图② 8月5日，第78集团军某旅官兵在黑龙江省齐齐哈尔市碾子山区地域加固堤坝。 本报通讯员 铁彦男 摄  
图③ 8月4日，武警北京总队官兵转移被困群众。 本报通讯员 简红兵 杨洋 摄  
图④ 8月4日，河北省廊坊军分区出动民兵加固堤坝抢通道路。 本报通讯员 毕永胜 姜润逸 摄  
图⑤ 7月31日，第81集团军某工化旅官兵转移被困群众。 本报通讯员 狄博文 摄  
图⑥ 8月5日，天津警备区组织所属民兵在天津市武清区八里桥村开展筑堤固坝任务。 本报通讯员 邵将 摄  
图⑦ 8月1日，中部战区空军某部官兵在北京市门头沟区清除淤泥和垃圾。 本报通讯员 方世宇 朱姜海 摄  
图⑧ 8月2日，陆军第82集团军某勤务旅在河北省涿州市东茨村大桥执行巡堤筑坝任务。 本报通讯员 邓青华 摄  
图⑨ 8月6日，武警河北总队机动支队官兵在河北省涿州市高新区腾飞大街疏通排污管道。 本报通讯员 赵天亮 摄

相关报道请扫下方二维码

